

关于魯迅參加政治斗争和社會活動的文獻史料簡介

沈 鵬 年

魯迅先生光輝的一生和他的全部文學活動，都是跟當時的民族民主革命運動和階級鬥爭，緊密地聯繫着的，這首先表現在他的全部作品中。十大卷“魯迅全集”，正是最鮮明而生動地反映了中國革命運動從舊民主主義革命到新民主主義革命的歷史階段中重要的一環——文化、思想戰線上長期而曲折的鬥爭過程。與此同時，魯迅先生還參加了一系列的、特別是由中國共產黨所領導的革命政治鬥爭和社會活動，他簽署和發表了許多有關的宣言、通電和聲明（包括書面意見和主張）。這些文件也和他的文章一樣，是支持革命、打擊敵人的鬥爭方式之一，也是魯迅之所以成為偉大的文學家、偉大的思想家和偉大的革命家的不容忽視的一個重要方面。這些史實和文獻資料，不僅對我們研究魯迅的思想發展、了解他作品的战斗內容和時代背景，是一項重要的參考材料；而且也為我們具體研究黨和魯迅的親密關係、更好地學習他如何服務於革命的政治，提供了一種典範。為此，電影“魯迅傳”創作組在採訪工作中，在魯迅博物館、紀念館和有關同志的協助下，曾比較注意地發掘、搜集並初步整理了這方面的有關文獻和史料，對創作起了相當作用。但是，由於我們的見聞有限，收集工作還做得很不深入，所遺漏的一定還有不少。我們衷心希望得到有關方面和有關同志的幫助，以便進一步收集到更多的有關文獻和史料。

現將這些文獻資料的出處和來源，按照年代先後排列，簡介如下（同時請參閱丁景唐同志的“魯迅參加社會活動和政治鬥爭的一些文獻資料”，刊“學術月刊”1961年第10期。凡是丁文中詳細介紹過的，本文則从略；凡是我們新收集的，介紹則稍詳。）：

一九二〇年——一九二一年

一、關於“新青年”編輯部分裂問題的信

“新青年”編輯部逐漸分裂的過程，也是“五四”新文化運動統一戰線開始分化的具體反映。在這個過程中，以李大釗為首的共產主義知識

份子與以胡適為代表的買辦資產階級知識份子的鬥爭，是異常尖銳的。在鬥爭中鮮明地站在共產主義知識份子這一邊，因而孤立了右翼勢力，使胡適的陰謀不能得逞的，是魯迅。而“關於‘新青年’問題的六封信”，是體現魯迅在這個鬥爭中的立場和態度的一項最直接的資料。這六封信是：①陳獨秀在1920年12月16日致胡適、高一涵；②胡適致陳獨秀并經高一涵等傳閱；③魯迅在1921年1月3日致胡適；④李大釗致胡適；⑤胡適在1921年1月22日致李大釗、魯迅、錢玄同、陶孟和、周作人、高一涵等八人；⑥陳獨秀在1921年2月15日致胡適。其中第三信“魯迅在1921年1月3日致胡適”已收入“魯迅全集”第九卷第301頁；但在第⑤信：“胡適致李、魯、錢等八人”信後面，還有魯迅本人及代周作人寫的各一則意見，錢玄同附議魯迅的意見等；在第④信“李大釗致胡適”中還轉述了魯迅的意見；在第⑥信中胡適也被迫轉達了魯迅“不必聲明不談政治”的主張——這組信的原件現存北京大學；此外，在1947年5月12日至16日的“文汇报”和“中國現代出版史料”（甲編）第7頁至第13頁上均有轉錄。與此有關的文件，還可參閱：①“新青年”宣言，刊“新青年”七卷一號（1919年12月1日），“中國現代出版史料”（甲編）第4頁有轉錄。②“談政治”，刊“新青年”八卷一號（1920年9月1日）。

（這兩個材料並不是魯迅執筆的，但這兩篇文章中是包括了李大釗和魯迅等部份意見在內的。因此可予參閱。）

一九二五年

二、關於“北京女子師範大學的風潮”事件

魯迅仗義支持女師大學生同反動校長楊蔭榆以及反動統治階級的鬥爭，除了後來收集在“坟”、“華蓋集”、“華蓋集續編”中的許多輝煌名文以外，他还曾或亲自起草，或聯名簽署了兩個宣言，一個啟事，代學生草擬了二個呈文。即：

1.“对于北京女子师范大学風潮宣言”

魯迅于1925年5月底亲自起草，并約集馬裕藻、沈尹默、錢玄同等七人联署。鉛印，原件存上海魯迅紀念館。刊于1956年10月号“文艺月报”及1961年10月号“新华月报”上。

2.“代拟北京女师大学生‘呈教育部文’”

魯迅于1925年5月12日为学生代拟。原迹存北京魯迅博物館。刊出处同上。

3.“代拟北京女师大学生‘續呈教育部文’”

魯迅于同年5月21日去女师大学生会，可能即于此时代拟。原迹存北京魯迅博物館。刊于“魯迅生平事迹”图片第18頁及1961年10月号“新华月报”上。

4.“发起女师大校务維持会启事”

魯迅于同年8月8日偕馬裕藻、孙逢禎、張貽惠、謝循初等六人联名发起。原件現存北京魯迅博物館。全文如下：

“巡启者女子师范大学自校长解职以后，并名义上之負責者亦复无人，一切事务，亟待整理，冀中国唯一之女子最高学府不至陷于絕境。謹拟于八月十日下午二时在本校大礼堂开教員全体会議，共商善后之法，屆时務希惠臨，无任翹企。”

5.“反对教育总长的宣言”

魯迅于同年8月26日参加了北京大学教員“反对章士釗的宣言”。共同联署者有魯迅、錢玄同、朱希祖、沈尹默、馬衡、徐炳昶、陳大齐、馬裕藻等41人。原件鉛印，現陈列于北京魯迅博物館內。全文共有三段，其最后一节为：

“……自从他卷土重来以后，籍整顿學風的名目，行摧殘教育的計劃，对于女师大的風潮，不用公允的办法解决。竟用武装警察强迫解散該校，又用巡警老媽强迫拉出女生；直接压迫女师大，間接示威于教育界。并且可籍此压倒种种的爱国运动，达到他一网打尽的目的。

因为上列的緣故，所以今天我們要出来抵抗他，反对他为教育长官。”

这些文件如和他的杂文对照閱讀，可以帮助我們进一步理解魯迅当时之所以支持这次斗争的重大意义。

一九二六年

三、为“五卅惨案周年紀念”題字

魯迅在“五卅”惨案发生后，曾在“忽然想到”之(十)和(十一)等文中表示了鮮明的意見，这些意見和主張与瞿秋白同志在“响导”第129期发表“五卅运动中之国民革命与阶级斗争”的精神是一致的。次年，正当他因“三一八”惨案被反动派通緝而避难期間，他还为紀念“五卅”的小冊子題了封面：“北京师范大学、五卅惨案周年紀念冊、魯迅題”。书內收集了“北京师范大学会为五卅惨案周年紀念宣言”、“五卅紀实”、“五卅与中国民众运动”、“五卅惨案后帝国主义者对付中国政策的变迁”等14篇文章。原书現存北京魯迅博物館。

一九二七年

四、和創造社共同签署发表“中国文学家对英宣言”

周恩来同志1941年11月16日在重庆“新华日报”上发表的一篇“論魯迅與郭沫若”中說：“他們（指魯、郭兩人）在北伐期中，誰都沒有‘文人相輕’的意思，而且还有‘同声相应、同气相求’的事实，……在广州发表的文学家宣言，周、郭两先生均列了名的。”此外，在1928年8月10日出版的“創造月刊”第二卷第一期中有篇文章記着：“前年在广州，創造社发起反对英國出兵的宣言，魯迅是我們唯一的贊成者，他首先签了名字。”（見何大白作“文坛的五月”）这宣言曾在1927年4月“洪水”半月刊第三卷第三〇期上发表，題为“中国文学家对于英國智識階級及一般民众宣言”。前面还有一段前言說：“这个宣言是我們一种忍无可忍的表示。……在这里签名的人都是本人对于无产阶级革命确有信心的，所以特別郑重。”这篇宣言写成的时间，当在同年2月22日上海工人第二次武装起义失敗之后，到3月21日第三次武装起义胜利之前的期間。

五、“四·一五”后向代表国民党反动派的中山大学辞职的斗争及支援省港罢工

魯迅在“四·一五”以后向中山大学进行的辞职斗争，是他表示与国民党反动派“誓不两立”的决絕态度的具体行动。即从“魯迅日記”上极簡略的記載来看，这次斗争也是非常复杂和尖銳的。如在4月15目的当天，他营救学生无效，当场宣布辞职；从4月19日到29日

他对付并拒绝了中大副校长朱家骅的四次来访；从4月29日到5月25日，他四次复函中大当局，坚决拒绝了中山大学对他的四次挽留，并退还聘书和“辞却一切职务”；从4月22日到5月13日，他四次拒绝了已操纵在国民党反动派手里的中大学生会派来的代表。——鲁迅辞职事件的本身，就是一次尖锐的政治斗争，他以自己的行动表明了支持什么、反对什么的鲜明立场，和向青年们启示了哪里是光明、哪里是黑暗的真理。因此，随着他的辞职，大批青年学生纷纷退学了，这个事实引起了国民党反动派的恐慌，不得不被迫地在短短一个多月内发动了12次要求他复职的访问，最后，却可耻地失败了。鲁迅致中大的四次复信，据日记所载是：“4月29日、上午寄中山大学委员会信，并还聘书，辞一切职务；”“5月3日寄中山大学委员会信并还聘书；”“5月11日寄中山大学委员会信并还聘书；”“5月25日上午复中大委员会信。”（见“鲁迅日记”上册624至628页）这些针锋相对的信，可惜至今还没有找到，我们希望现在中山大学的同志们能再次追查一下当时的档案，可能会发现一些线索。而当时中大当局为了稳定学生情绪并企图欺骗拉拢青年，曾在“国立中山大学日报”上发布过这样二条“布告”：

①“挽留周树人教授：昨日周树人教授再函委员会辞职，并将聘书附缴，经委员会去函慰留，略以‘本校革新伊始，主理教务，正赖鸿猷，何可遽予舍去。承示日內归里，悵望至殷，切希查照前函早日返校，共策进行’云云。”

②“文史科为缺课问题重要布告：本科教授周树人先生辞职，委员会正在挽留，在周先生未回校以前，所担功课，不能解决，但文艺论及小说史两科，有书可研究，如周先生本学期不能上课，将来仍可考试，给予单位。……5月18日”这两项反证，也为我們了解当时鲁迅的战斗情况提供了线索。

鲁迅在“四·一五”以后，另一鲜明的立场和态度是：坚信只有中国共产党才是中国人民的救星，“惟新兴的无产者才有将来！”这一精神体现在他的全部文章中。但值得人们注意的，在他亲笔所写日记中，曾记录了他积极支持

“赤色”工人群众组织的史实。——原来，6月19日是省港罢工纪念日，6月23日是沙基惨案纪念日，党领导的地下罢工委員会发动了两次三万多人的大示威，在白色恐怖的广州又高举起无产阶级的红旗。当时鲁迅十分兴奋，在一篇文章中写道：“我却渐渐知道这虽然沉默的都市中，还有我的生命存在，纵已节节败退，我实未尝沦亡。”（见“鲁迅译文集”第四卷第7页）由于示威遭到镇压，党领导的“赤色”群众组织“工人救伤队”，发起了秘密募捐。鲁迅在6月27日热情地对“广东救伤队”捐了款（见“鲁迅日记”上册第630页），表示了他对无产阶级英勇斗争的支持。把这些史实和“野草题辞”、“小约翰引言”、以及“三闲集”、“而已集”中的文章相互印证阅读，便可以更全面地看到鲁迅当时的精神面貌和这些杂文的深刻意义。

六、支持创造社筹备复活“创造周刊”

早在1926年11月7日，鲁迅在“两地书”（六十九）中写道：“其实我也还有一点野心，……对于‘绅士’们仍然加以打击，……与创造社联合起来，造一条战线，更向旧社会进攻，我再勉力写些文字”。因此，当他在广州时便开始了和创造社的良好关系。当1927年10月，鲁迅和郭沫若先后到了上海以后，他们便进一步准备合作，恢复“创造周报”。郭沫若发动了郑伯奇和蒋光慈同年11月9日往访了鲁迅，经鲁迅同意后，在1927年12月3日“上海时事新报”和1928年1月1日“创造月刊”第一卷第八期上分别刊登了“‘创造周报’复活”的预告。（当时郭老生了一场重病，并拟出国。）广告上写着：编辑委员成仿吾、郑伯奇等四人，特约撰述员：鲁迅、麦克昂（即郭沫若）、蒋光慈、冯乃超、李初梨、孟超等三十人。这则广告类似宣言，其中有一段说：“时代又已经前进得离我们很远了。文艺应该站在时代的前头，至少也得跟在时代的尾后前进。……我们的文学革命已经告了一个段落，我们今后要根据新的理论，发扬新的精神，努力新的创作，建设新的批评——我们将再复活的‘创造周报’开始新的简册。”关于这则广告，据郭老在致笔者的信中说：“原文系谁执笔，不记得了。但不是我是可以肯定的。在刊出之前，我

一定看过。……这广告，事前是得到魯迅同意的。”

一九二八年

七、关于参加“中国革命互济会”

魯迅到上海后不久，就和党领导的“革命互济会”发生了关系，捐过多次錢支持“互济会”的活动。他到上海后最早和共产党员正式联系和来往的，据夏衍同志回忆，就是“革命互济会”的張秋人同志。这个史实在“魯迅日記”中也有所記載，如在1930年6月7日还有繼續“以一百元捐助‘互济会’”等等。此外，有关記述魯迅和“互济会”关系的資料，还有郁达夫的“回忆魯迅”（宇宙風社出版）和馮雪峰的“党給魯迅以力量”两文。与此有关的文献，还可参閱：①“中国互济运动的发展”，刊“世界文化”創刊号，內分：“中国革命互济会”的組織状况及白色恐怖的情况；“中国革命互济会”主要工作的布置；經費的来源等三节。②“中国革命互济会第一次扩大会議決議案”（1929年12月），原件現存上海革命历史紀念館。③“关于互济会工作的討論”（1931年9月26日），文刊“理論与实际”特刊号，原件現存上海革命历史紀念館。

一九三〇年

八、关于参加“中国自由运动大同盟”

1930年2月15日，魯迅出席了秘密举行的、党所领导的“中国自由运动大同盟”的成立大会，并和沈端先（夏衍）、田汉、彭康、郁达夫等五十人联名为发起人，在“萌芽”月刊一卷三期和“艺术月刊”創刊号及其他报刊上公开发表了“宣言”，明确提出反对帝国主义和国民党反动統治，反对查禁书报、檢查新聞、封閉学校、禁止集会結社等反动措施，表示坚决为爭取言論、出版、集会、結社、人身的自由而斗争。在当时阶级斗争最剧烈的时候，魯迅以鮮明的政治态度，公开宣布站在中国共产党方面。不久，魯迅就遭到国民党反动派的政治压迫，国民党浙江省党部率先呈請南京通緝魯迅，因而他被迫离寓，在外面避难了几天。

九、关于参加“中国左翼作家联盟”的发起和成立

1929年冬，党指派夏衍、馮乃超等同志和魯迅联系，商談筹备建立文艺界統一組織的问题。魯迅和党的关系便开始又有了新的发展。1930年2月16日下午，夏衍、馮乃超、阳翰笙等同志又邀请了魯迅、柔石、田汉、錢杏邨等共12人，在公啡咖啡館举行新文学运动討論会，檢查了过去的工作，討論和“确立目前文学运动的任务”。会上一致决定成立“左联”，并即席組成了筹备委員会。两星期以后的3月2日，“中国左翼作家联盟”在上海正式宣告成立。在成立会上，夏衍担任执行主席，魯迅作了重要講話，馮乃超宣讀了綱領。魯迅的講話要点和馮乃超起草的綱領原稿，在事先均經過他們三个人的共同研究，并得到党的同意的。这些文件：

①“对于左翼作家联盟的意見”，原刊于“萌芽”月刊第四期，收入“二心集”，現見“魯迅全集”第4卷。

②“中国左翼作家联盟的理論綱領”，原刊于“萌芽”月刊第四期。

③“中国左翼作家联盟的行动綱領(要点)”，原刊于“拓荒者”月刊第三期。

关于这一段史实，在电影“魯迅傳”創作組采訪过程中，夏衍同志、阳翰笙同志、馮乃超同志、阿英同志等都为我们提供了珍貴的回忆。此外，見于文字記載的还有：①“上海新文学运动者底討論会”，原刊“萌芽”月刊第三期。（“萌芽”和以下三种刊物，上海文艺出版社均有影印本）；②“左联成立名单”，原刊“拓荒者”月刊第三期；③“左联第一次大会記”，原刊“巴尔底山”第四期；④有关“左联消息”，原刊“萌芽”月刊第四、五期；⑤“左联的二次大会”，原刊“世界文化”第一期。

一九三一年

十、关于抗議国民党反动派屠杀大批革命作家

1931年2月7日，中国共产党的重要干部林育南、何孟雄、李求实（即李偉森）和“左联”的柔石、胡也頻、馮鏗、殷夫等二十三人被国民党反动派杀害。“左联”为了纪念牺牲同志，并在全世界人民和全中国人民面前揭露敌人的暴行，冲破国民党反动派封閉得比罐头还严密

的恐怖統治，秘密地出版了“前哨”的“紀念战死者專号”，发布了“为国民党屠杀大批革命作家宣言”、“为国民党屠杀同志致各国革命文学和文化团体及一切为人类进步而工作的著作家思想家书”和魯迅撰写的“中国无产阶级革命文学和前驅的血”，以最大的仇恨向国民党反动派提出了激烈的抗争和对牺牲烈士的最深切的悼念。（“前哨”有上海文艺出版社的影印本。）

十一、反对日本帝国主义发动的“九·一八”侵略事件

1931年，日本帝国主义发动了“九·一八”事件，全国人民在中国共产党领导下迅速掀起了抗日救亡运动。在“九·一八”后的第三天，魯迅在“文艺新聞”第29期“答文艺新聞社問”中明确地指出了日本帝国主义占领东三省、屠杀中国人民的目的：“是要使世界的劳苦群众，永受奴隶的苦楚的方針的第一步。”（文收“二心集”）“左联”也于9月26日发布了“告国际无产阶级及劳动的文化組織书”，刊于“文学导报”第八期第2頁。

一九三二年

十二、反对日本帝国主义发动的“一·二八”侵略事件

1932年1月，日本帝国主义又发动了侵略上海的“一·二八”事件，上海人民和全国人民在党领导下，热烈支援十九路軍的抗日战争。上海文化界著名人士魯迅、茅盾、周起应（周揚）、沈端先（夏衍）、胡愈之、李易水（馮乃超）、华汉（阳翰笙）、叶圣陶、張天翼、叶华蒂（以群）、郁达夫、樓建南等四十三人联名签署发表“告世界书”，坚决反对帝国主义瓜分中国，反对压迫中国民众反日反帝。这个“宣言”呼吁全世界的无产阶级和革命的文化团体及作家們团结一致，“援助中国被压迫民众，反对帝国主义瓜分中国的战争，反对日本帝国主义惨无人道的屠杀。”最后提出：“反对日本帝国主义！”和“保护中国革命！”等号召。这个“宣言”刊于同年2月4日出版的“文艺新聞”战时特刊“烽火”第2号上。与此同时，魯迅还写了“友邦惊訝論”、“战略关系”、“逃的辯护”等杂文，抨

击了国民党反动派的卖国罪行和帝国主义的侵略阴谋。

十三、庆祝高尔基創作活动四十周年

1932年9月24日，是高尔基的处女作——“馬卡尔·楚德拉”在“高加索日报”上发表的四十周年。“左联”为此发出了“高尔基的四十年創作生活——我們的慶祝”的电文，这个电文由魯迅、茅盾、突如（夏衍）、曹靖华、适夷等签署，发表在1932年11月15日出版的“中国左翼文化总同盟”机关刊物“文化月报”创刊号上。次年10月又被轉載在周起应（周揚）編的“高尔基創作四十年紀念論文集”中。

十四、庆祝中苏复交

魯迅和柳亚子、茅盾、陈望道、胡愈之、周起应、沈端先等五十七人联合签署的“中国著作家为中苏复交致苏联电”，最初刊于同年12月15日出版的“左联”机关刊物“文学月报”第一卷第五·六期合刊上。

十五、为营救第三国际代表牛兰夫妇发表通电

柳亚子在“魯迅先生九周年祭”中写道：“在1932年‘一·二八’事变以后，为了第三国际党人牛兰夫妇在南京獄中絕食的事情，好像由达夫发起，在一个虹口的什么酒家开了个茶話会，到的人我和魯迅先生外，有茅盾、田汉、洪深、陈望道、楼适夷等……，大家決議打电报到南京司法院……去請願，签名的三十六人。……电报用快邮代电打去的，好像隔了半个月，批示来了，……毫无結果。我把批示函請魯迅先生轉給大家看，……魯迅先生給我回信（对司法院的打官腔），也說‘只好以一叹了之’呢。”

（见1945年版“文萃”第五期）这个电文尚未发现。但在“文艺新聞”第58号（1932年6月6日出版）有一篇“中国作家发表营救牛兰宣言”，由陈望道等签署，但有部份名单未发表，希有关同志能予证实。

一九三三年

十六、庆祝綏拉菲摩維支七十寿辰和文学活动四十周年紀念

1933年1月19日，是“铁流”作者的七十寿辰，也是他的文学活动四十五周年紀念。魯迅在“題未定”草（五）中写道：“对于綏拉菲摩

維支的祝賀日，我却发过一个祝电”（見全集卷六第310頁）。这个祝电，据曹靖华同志的“訪綏拉菲摩維支”中記述：“当时从苏联各地及全世界各角落里飞来的雪片似的賀电里，还有以魯迅先生为首的中国左翼作家的賀电：‘……欣逢您七十寿辰，我們慶祝您用笔和枪为着无产阶级的利益在斗争过程中所作的工作……’。”

（見人民文学出版社1957年版“铁流”第247頁）这篇訪問記作于1933年3月20日，原刊于“文学”創刊号上。

十七、關於參加“中國民權保障同盟會”

1927年以后，国民党反动派对革命根据地进行大规模的反革命战争，在全国各地凶恶地殘杀革命战士、工农大众和进步知識分子。又先后成立了“中統局”和“軍統局”等特务机关，肆行法西斯暴政，摧殘人民的爱国民主运动。据当时報紙記載，仅1930年8月至10月的三个月中，即有十四万共产党员和进步人士横遭杀害。在这种白色恐怖和法西斯毒雾瀰漫下，魯迅参加了以宋庆齡和蔡元培为首的“中國民權保障同盟会”的发起和斗争。这是当时一个反对国民党反动派的黑暗統治、为保障人权而努力的人民团体。它“不但直接援助了許多在蒋介石獄中的革命者，使他們得到辯护或釋放，而且对蒋介石的反动恐怖統治作了严厉的抨击。”（見宋庆齡著“為新中国而奋斗”第3頁）魯迅在1月6日参加了“民权保障同盟”的干事会，又在1月17日的成立大会上被选为执行委员。（見“魯迅日記”）魯迅是这个組織的重要骨干，他的会员证是次于宋庆齡、蔡元培的第三号。他的活动事迹，不仅在他自己的著作里、日記里有着記載，而且在同时参加該会的輯奋的“患难余生記”和郁达夫的“回忆魯迅”中也均有記載。关于該会的文献：①“中國民權保障同盟会宣言”，鉛印。曾刊于同年1月18日“申报”。原件現存上海魯迅紀念館。②“中國民權保障同盟的任务”，文收宋庆齡著：“為新中国而奋斗”中。

关于这个組織的几次主要斗争史实：①“告中国人民——号召大家一致起来保护被捕的革命者”（系指共产党人罗登賢、廖承志和陈赓同志），曾刊1933年4月“申报”，后收入宋著“為

新中国而奋斗”中；②“对青年作家应修人被害宣言”（中共江苏省委宣传部長、左翼作家應修人同志于同年5月14日遇難），刊1933年5月“申报”及“中国論坛”二卷七号；③“为德国法西斯压迫民权摧殘文化的抗議書”，“魯迅日記”同年5月13日記：“上午往中央研究院，又至德国領事館抗議法西斯暴行。”魯迅簽名的这个“抗議書”曾刊于同年5月14日“申报”上。

此外，魯迅还坚持原則，对混入这个組織的胡适展开了尖銳的斗争。当时胡适窃占了“民权保障同盟北平分会”主席的职务，但当这个組織的北平代表，通过视察监狱，揭露国民党反动派的暴行，提出廢止“民国紧急治罪法”，积极营救被捕抗日学生时，胡适竟发表“民权的保障”，反对释放政治犯，并連續在同年2月15日和21日向英文“字林西報”記者发表談話，強調国民党反动政府的“政府权”，证明国民党反动派对政治犯“一点也沒有严刑拷打”。魯迅在3月1日写信給北平友人道：“聞胡博士有攻击民权同盟之文章，在北平報上发表，兄能覓以見寄否？”（見“魯迅書簡”上冊第117頁）他除写了“光明所到……”、“王道詩話”等文直接抨击胡适外，还在“民权保障同盟”的执委会議上提議开除胡适会籍，并得到大家贊同，后来这个开除胡适会籍的決議，便刊于同年3月的“申报”上。

十八、抗議日本反动派杀害小林多喜二

1933年2月20日，日本共产党文化运动领导人、“日本无产阶级作家同盟”中央委员会書記長小林多喜二，在东京被日本反动政府毒刑拷打致死，魯迅和“中国左翼作家联盟”的战友們，为此向日本反动政府提出了激烈的抗議；同时，对小林多喜二同志的家屬致以深切的慰唁和支持，表現了高度的国际主义精神。这些文件是：①“左联”的“为小林同志事件向日本政府抗議書”，刊于1933年4月13日“中国論

坛”二卷四期；②“魯迅之弔詞：同志小林ノ死ヲ聞イテ”，唁电影印在日本筑摩书房出版的“小林多喜二”书內，中譯在“譯文”1958年2月号第105頁上刊出；③“为横死之小林遺族募捐启”，由魯迅、茅盾、陈望道、田汉、洪深、

叶圣陶、郁达夫等九人签署，刊于“中国論坛”及北平“左聯”刊物“文学杂志”第二期。

十九、关于参加“反对帝国主义战争大会”

1933年8、9月間，世界反对帝国主义战争大会远东會議在上海秘密召开。會議主持人宋庆齡說：“由于我們正处于严密監視之下，我們就必須严守秘密。連我自己都不曉得举行會議的地点，直到一天早晨的黎明时候，我被帶到上海工厂区的一幢阴暗淒涼的房子里。代表們只能一个一个地单独前往。甚至还有一部分人是在深夜里偷偷地到那里去的。当我到达时，每一个人，連外宾在內，都坐在地板上，因为房間里唯一的家具是供秘书用的一張小桌子。我們实际上是在低声耳語之中进行报告和討論的。”（見宋庆齡：“动员起来！为亚洲、太平洋区域与全世界的和平而斗争！”，刊于1952年10月3日“人民日报”）魯迅曾积极地参加了筹备工作，据具体負責筹备的同志說，由于党对他的关怀，沒有让他亲自出席这个极端危險的秘密會議（魯迅当时是被国民党反动派公开“通緝”的），但魯迅对这次會議的召开是极为关心，并始終参与其事的。后来他在答复蕭紅的詢問时說：“会是开成的，費了許多力；各種消息，报上都不肯登，所以在中国很少人知道。結果并不算坏，各代表回国后都有报告，使世界上更明了了中国的实情”。魯迅还自豪地告訴蕭紅說：“我加入的”。（見四版“魯迅書簡”下冊第776頁）在中央革命根据地出版的中华苏維埃共和国临时中央政府机关报“紅色中华”第129期（1933年11月26日）上，以整版篇幅对这次大会的經過作了詳細的报导。报导中介绍了“大会主席团”的名单，大会除了选举宋庆齡等九人为主席团外，还推举了“毛澤东、朱德、魯迅、片山潛（日本）、高尔基（苏联）、巴比塞（法国）、台尔曼（德国）等为名誉主席”。会后，魯迅还会晤了法国代表、著名作家伐揚·古久列，并和上海其他进步作家一起公开参加了伐揚·古久列的招待会。有关文献是：①“欢迎反戰大会国际代表宣言”，由魯迅、茅盾、田汉三人署名，文末注“八月十八日”鉛印，原件現存上海魯迅紀念館，曾刊于“中国論坛”8月号，②左聯“致上海反戰會議各国代表的欢迎

詞”，刊“反戰新聞”（1933年8月29日）；③“上海反对帝国主义战争大会开幕宣言”，曾刊于1933年9月出版的“中国論坛”。

一九三四年

二十、关于参加“中华民族武装自卫委員會”的綫索

1934年4月10日中共中央发表“为日本帝国主义占領华北并吞中国告全国民众书”，号召建立反帝統一戰綫，提出抗日救國六大綱領。4月20日宋庆齡、何香凝等签名公布“中华人民对日作战基本綱領”，响应中共主張，号召成立工农兵学商代表选出的“中华民族武装自卫委員會”，得到全国各地人民群众的热烈响应，签名在这个綱領上的达三千余人。关于魯迅和这个組織的关系，有如下二条綫索：

苏联盖·培·爱倫堡作“一九二八到一九三六年的中国苏維埃运动和民族解放斗争”中說：“一九三三——一九三四年間，上海組成了一个以孙中山夫人宋庆齡女士为首的‘中华民族武装自卫委員會’。好些著名的政治活动家和社会活动家，大学者和教授都加入了这个組織。作家魯迅变成了該会的积极活动者。”（見中共中央蒙綏分局宣傳部編“党史学习參考資料”第二輯第202頁）。

蕭三在“魯迅逝世三周年紀念”中說：“日寇侵略中国的开始，他参加发起‘中华人民武装自卫会’”。（見“人物与紀念”第202頁）

一九三六年

二十一、庆祝长征胜利

1936年春，魯迅在得到紅軍在党中央和毛主席領導下，胜利地完成长征、到达陝北的消息，曾經想尽办法轉輾送去一个向毛主席和朱总司令致敬、祝賀长征胜利的电报，其中有一句話：“……在你們的身上，寄托着中国和人类的将来。……”（見“文艺报”1956年第19号，樊宇同志提供的綫索。）可惜全文至今尚未找到。

二十二、对于推行新文字的意見

1936年6月，魯迅于病中在“我們对于推行新文字的意見”上签了名。在这份“意見”上签名的还有蔡元培、郭沫若、茅盾、周揚、沈

鈞儒、巴金、陳望道、艾思奇等一百四十人。

(但在“中國語文的新生”第三編上却署“蔡元培等六百八十八人”)这个“意見”刊于1936年7月出版的“文學丛報”第四期，又为“中國語文的新生”收入第三編中。現轉录在“中國現代出版史料”(乙編)第310頁)。

二十三、“中國文艺工作者宣言”

1936年6月，魯迅、巴金、曹禺、張天翼、以群、葛琴等63人聯署。刊于“作家”月刊第一卷第三期和“文學丛報”第四期上。

二十四、病中答“救亡情報”記者訪問，談關於幾個重要問題

1936年6月，魯迅扶病接見“救亡情報”記者，對當前的“學生救亡運動；關於聯合戰線；目前所需要的文學；新文字運動”等提出了意見。表示了他堅決擁護中國共產黨的抗日民族統一戰線政策的態度和立場。(原刊1936年6

月“救亡情報”，轉刊于“夜鶯”第一卷第四期，唐弢編“魯迅全集補遺”曾收錄。)

二十五、“文艺界同人为團結御侮與言論自由宣言”

1936年9月，在党的領導下，文艺界的抗日統一戰線組織更加巩固和扩大了。当时文艺界各方面代表人物联合签署发表的“文艺界同人为團結御侮與言論自由宣言”，标志了新旧文学家在抗日救亡的旗帜下空前的大團結，也是党的抗日民族統一戰線政策的胜利。在此签名的，有魯迅、郭沫若、茅盾、鄭振鐸、郁達夫、鄭伯奇、夏丐尊、葉紹鈞、洪深、陳望道、丰子愷、謝冰心、巴金、王統照、周瘦鵝、包天笑等21人。这个“宣言”刊于1936年9月20日出版的“新認識”第一卷第二期上，又轉录入1936年10月新潮出版社的“国防文學論戰”一书中。現收入“中國現代出版史料”(乙編)中。

布拉格的“魯迅圖書館”

在布拉格的捷克斯洛伐克科學院東方研究所內，有一座專門收藏中國書籍的圖書館即“魯迅圖書館”。

這個圖書館是1951年東方研究所所長、捷克斯洛伐克著名的漢學家普實克先生訪問中國後成立的。它的服務對象是東方研究所的漢學研究工作者，同時也為一些懂得中文的本國讀者服務，中國在捷克的留學生也常到該館借閱書籍。“魯迅圖書館”內分三個組：一個是采編工作組；一個是期刊文獻組；一個是西藏組。目前，它擁有中文書籍52,833冊，分兩個書庫收藏。一個書庫中大部分放的是中國珍貴的古典書籍，如“四部叢刊”、“四部備要”、“四庫全書”、“廿四史”、“古本戲劇叢刊”等。在這個書庫里還陳列着許多已經譯成捷文的中國古代著作，如“孫子兵法”、“論語”、“李白詩集”、“聊齋志異”以及一些現代文學作品，其中有毛主席的詩選，魯迅、趙樹理的小說等。另一個書庫收藏的大都是中國解放後出版的書籍，如“毛澤東選集”、“魯迅全集”、“郭沫若選集”、“茅盾選集”、“老舍選集”以及其他的政治、經濟、歷史、文學和藝術著作。除了書籍之外，還收藏有中國新出版的各種雜誌、報紙，其中包括全套的“小說月報”和“新青年”雜誌的合訂本。這個圖書館的負責人

很為收藏這些寶貴資料而感到自豪，他們十分重視這些難以买到的雜誌，因為它們記載了中國革命文學某一時期的情況。

近年來，東方研究所的漢學研究工作着重注意對中國近代和現代歷史、文學和藝術的研究，特別是對解放後中國文化的飛躍發展感到极大的興趣。因此“魯迅圖書館”也大量收集近代和現代的中國書籍、雜誌、報紙和各種資料。他們除了在國內書店購買或和中國的一些單位進行交換上述資料外，有時也派專人直接到中國來收集。

到“魯迅圖書館”參觀的中國人都感到很親切，不只是由於在這裡能看到中國新出版的各種書報及好客的主人的熱情招待，而且由於語言不通所造成的困難不存在了，几乎所有的工作人員都能說中國話。

“魯迅圖書館”和北京圖書館、北京大学圖書館建立着書刊交換關係，根據中捷文化協定相互交換着新書。

“魯迅圖書館”成立十年了。該館在促進中捷兩國人民之間的相互了解與文化交流方面，起了一定的作用，它將象中捷兩國的友誼一樣，日益鞏固和发展。

(健)